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Prezența unei probleme, a unei incapacități fizice sau/și psihice la un copil 

reprezintă o mare provocare pentru orice familie. Impactul asupra familiei se poate 

repercuta în mai multe planuri, efectele financiare fiind printre cele mai semnificative, 

indiferent dacă este vorba despre costuri directe precum un regim alimentar deosebit, 

îngrijitor personal, medicație sau indirecte precum epuizarea părinților, rupturi familiale 

sau absenteismul la locul de muncă. Costurile indirecte sunt cel puțin la fel de importante 

ca și cele directe însă sunt mai dificil de evaluat. Prin efectele pe care le au pot avea acestea 

a capacitatea de a atinge toate dimensiunile vieții familiale [2, p. 174].  

În situația existenței unui copil cu cerințe educaționale speciale (CES), familia 

trebuie să-și readapteze mecanismele existențiale. Printre efectele resimțite cel mai acut de 

către părinți sunt cele legate de atitudinile celor din jur. Într-un astfel de tablou, serviciile 

de sprijin acordate copilului și familiei ar trebui să fie mai bine structurate, astfel încât să 

poată acționa în momente cruciale ale existenței familiale [2, p. 175 ]. 

Sintagma „cerinţe educaţionale speciale” se referă la anumite caracteristici, 

particularităţi prezente în plan educativ la anumite categorii de persoane, care sunt 

consecutive unor disfuncţii sau deficienţe de natură intelectuală, senzorială, psihomotorie, 

fiziologică etc. sau determinate de dificultăţi de învăţare, tulburări comportamentale sau 

apărute ca urmare a unor condiţii psihoafective, socioeconomice sau de altă natură care 

influenţează dezvoltarea psihointelectuală a coplilului (cum ar fi absenţa mediului familial, 

condiţiile de viaţă precare, anumite particularităţi ale personalităţii copilului etc.). 

Conform Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OECD) (2000, 2006), în 

sfera cerinţelor educaţionale speciale pot fi incluse următoarele categorii de persoane:  

 A – se referă la persoanele cu diferite tipuri de dizabilităţi – nevăzători sau cu vedere 

parţială (ambliopi), surzi sau cu auz parţial (hipoacuzici), persoane cu dizabilitate 

mentală moderată, profundă sau severă, persoane cu dizabilităţi locomotorii accentuate 

sau persoane cu dizabilităţi multiple/asociate. La aceste categorii de persoane cerinţele 

educaţionale speciale sunt considerate, de regulă, consecutive sau derivate din diverse 

deficienţe/afectări ale structurilor sau funcţiilor organismului;  

 B – se referă la persoanele care au dificultăţi de învăţare, tulburări ale funcţiilor 

cognitive, de comunicare, comportamentale şi de relaţionare, care nu sunt direct legate 

de factori ce pot justifica includerea lor în categoriile A sau C;  
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 C – se referă la persoanele care provin din medii socioeconomice, culturale şi/sau 

lingvistice defavorizate, persoane care din diverse motive existenţiale pot întâmpina 

dificultăţi majore de adaptare şi integrare în mediul şcolar. Altfel spus, orice elev poate 

prezenta cerinţe speciale în educaţie, într-o perioadă sau alta a şcolarităţii sale, pe 

diverse durate, la diferite discipline sau arii curriculare şi care solicită diferite forme şi 

niveluri de sprijin din partea educatorilor [4]. 

Toate acestea generează un set de cerinţe care adesea plasează elevul într-o stare 

particulară sau de dificultate în raport cu cei din jur, stare ce nu-i permite o valorificare în 

condiţii normale a potenţialului intelectual şi aptitudinal de care acesta dispune şi induce 

fie un sentiment de inferioritate, fie imaginea de copil/elev diferit de ceilalţi, accentuând 

condiţia sa de persoană cu cerinţe speciale care trebuie să beneficieze de abordări 

diferenţiate şi specializate în procesul instructiv-educativ.  

Reuşita integrării şcolare depinde de accesul la servicii educaţionale de calitate, iar 

reuşita incluziunii − de modalităţile şi oportunităţile de implicare a copilului în activitatea 

şcolară. 

În contextul educaţiei incluzive, serviciile cabinetului de asistenţă psihopedagogică 

se focusează pe ,, susţinerea procesului de dezvoltare a personalităţii elevului în contextul 

influenţelor psihopedagogice realizate de către toţi actorii implicaţi în educaţia copilului,,.  

Pentru asigurarea unor condiţii optime pentru calitatea procesului de învăţare şi 

dezvoltare a elevilor, inclusiv a copiilor cu cerinţe educaţionale speciale, consilierul școlar 

are următoarele responsabilităţi: ,,cunoaşterea psihologică a particularităţilor de învăţare 

şi dezvoltarea psihosocială a elevului..., monitorizarea şi eficientizarea procesului de 

integrare socială în colectivul clasei…,, asistenţă în proiectarea activităţilor extracurriculare 

organizate în cadrul instituţiei şi oferirea asistenţei psihologice privind orientarea 

profesională,,. Responsabilitatea principală a consilierului şcolar constă, în ,,susţinerea 

permanentă a actorilor responsabili de educaţia copilului şi fortificarea dezvoltării 

psihologice a elevului în limitele abilităţilor pe care acesta le posedă şi ale celor care îi sînt 

utile pe viitor,, [1, 5].  

Consilierul care practică un învăţământ incluziv se focalizează pe următoarele 

aspecte:  

 intervenţia directă (consilierea copiilor cu CES, a părinţilor acestora, precum şi 

a celorlalţi părinţi din grădiniţă, a personalului didactic şi nedidactic, a 

managerului grădiniţei); 

 intervenţia indirectă (consilierea adulţilor din anturajul copiilor astfel ca aceştia 

să devină capabili; să acorde sprijin copilul cu CES).  

Implicarea consilierului presupune două roluri importante: acela de membru al 

echipei care acţionează în demersul integrativ al copilului cu CES şi acela de specialist cu 

responsabilităţi şi activităţi specifice. Elaborarea şi punerea în aplicare a planului 

educaţional de intervenţie este responsabilitatea consilierului, ca manager de caz.  

Activităţile desfăşurate la cabinetul de consiliere sunt: 

 consilierea individuală a copiilor, a părinţilor şi a cadrelor didactice în probleme 

legate de cunoaştere/• autocunoaştere, de adaptare a copiilor la cerinţele grupei 



 
247 

 

şi ale grădiniţei, de optimizare a relaţiilor copil–copil, copil–educatoare, 

grădiniţă–familie, grădiniţă–comunitate locală, cu scopul prevenirii 

şi diminuării factorilor care conduc la eşec în adaptare, formare, dezvoltare, 

învăţare şi la tulburări ale comportamentului copiilor;  

 consilierea familiei şi a părinţilor pentru prevenirea şi diminuarea stărilor de 

disconfort psihic în:  

 probleme legate de evoluţia copilului; 

 observarea şi testarea psihologică a copiilor;  

 elaborarea de programe de intervenţie personalizată pentru copiii cu CES, în 

vederea orientării lor; 

 pentru debutul şcolar: organizarea şi susţinerea de sesiuni/ activităţi/ întruniri 

de formare continuă pentru personalul didactic şi nedidactic al grădiniţei şi 

pentru părinţi, pe teme ce urmăresc prevenţia, reducerea riscurilor şi rezolvarea 

unor situaţii de criză; 

 activităţilor de consiliere, dezvoltarea şi coordonarea unor programe 

educaţionale. 

Psihologul școlar/ consilierul contribuie la elaborarea aplicarea împreună cu 

educatorul, părinţii, tutorele permanent, terapeutul şi/sau alţi specialişti un plan de 

consiliere privind ameliorarea comportamentului emoţional şi social al copilului cu cerințe 

educaționale speciale.  

Responsabilitatea şi influenţa directă a consilierului asupra copilului cu cerințe 

educaționale speciale vizează, aşadar, domeniul comportamental.  

Educatorul, tutorele şi părinţii vor stabili obiectivele şi activităţile de învăţare din 

secvenţele didactice specifice ameliorării, recuperării şi dezvoltării.  

Importantă este intervenţia directă a consilierului asupra părinţilor cu impact 

indirect asupra copilului, care se concretizează în:  

1. formularea de sarcini precise privind modalitatea de comunicare cu copilul; 

2. organizarea programului zilnic al acestuia;• acordarea recompenselor;• exersarea 

recunoaşterii stărilor emoţionale; 

3. implicarea copilului în activităţi gospodăreşti; 

4. exersarea deprinderilor de autoservire. 

În consilierea copilului, un mod eficient de conceptualizare sau identificare a 

cauzelor ce determină un anumit comportament este observarea copilului în timp ce se 

joacă cu obiectele puse la dispoziţie. Astfel se pot sesiza aspecte referitoare la abilităţile 

motorii, la abilităţile emoţionale şi sociale, la funcţionarea intelectuală. 

În timpul consilierii psihologice prin joc, psihologul observă nivelul de activitate al 

copilului (dacă stă, sare, fuge, se plimbă, dacă e flexibil în mişcări), dacă e inhibat în 

exprimarea comportamentală (copiii anxioşi au difiultăţi de control a respiraţiei), dacă este 

liniştit sau agitat, agresiv, uşor distructibil, prezintă gesturi stereotipe etc. 

De o importanță majoră este și nivelul de dezvoltare a abilităţilor de exprimare 

emoţională, modificări ale trăirii emoţionale pe parcursul consilierii, conştientizarea 

acestor stări şi a nivelului de reactivitate emoţională. Este important să observăm reacţia 

copilului atunci când dorim să interacţionăm cu el: dacă este un copil afectuos şi dependent 
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de interacţiunea cu adultul, care este răspunsul copilului la contactul fizic, dacă are limite 

adecvate (ia lucruri fără a cere voie, vrea să fie luat în braţe, evită contactul fizic), manifestă 

tendinţe de abordare evitativă (manifestă iniţiativă şi apoi aşteaptă indicaţii). 

Pentru copiii cu vârsta cuprinsă între 4 şi 7 ani, un indicator al funcţionării 

intelectuale poate obţinut prin angajarea copilului în sarcini specifice cum ar fi: rezolvarea 

de puzzle, numirea părţilor corpului sau identificarea culorilor. 

Pentru a obţine informaţii despre nivelul de dezvoltare cognitivă a copilului în 

procesul de consiliere psihologică, corelăm datele obţinute la aceste sarcini cu vârsta 

cronologică pe care o are copilul.  

În timpul jocului, prin observare, constatăm dacă acesta este adecvat vârstei din 

punct de vedere al creativităţii, sau stereotip, repetitiv, limitat, infantil, (în mod repetat 

copilul pune şi scoate figurinele dintr-o cutie, fără a face nimic altceva). Mai putem observa 

calitatea jocului, dacă este orientat spre scop sau dacă urmează o anumită ordine şi 

intensitatea stării afective a copilului în timpul jocului. 

Copiii cu cerinţe educative speciale (intelectuale, senzoriale, motorii), de cele mai 

multe ori, au dificultăţi în abordarea jocului, în relaţia cu ceilalţi copii. Astfel că ei se joacă 

mai mult singuri, în linişte, în lumea lor. Jocul este mai sărac în acţiuni şi nu se poate 

prevedea direcţia spre care evoluează. Ei nu verbalizează, jocul se desfăşoară după o schemă 

simplistă şi rămâne deseori la stadiul de mânuire a obiectelor. Prin observarea copilului în 

timpul jocului se obţin date relevante despre starea lui de sănătate fizică şi modul în care 

aceasta infuenţează afectivitatea, relaţionarea cu ceilalţi copii. Copiii supradotaţi au un 

nivel de implicare superior celorlalţi copii. De aici, apar incongruenţele: izolare, 

însingurare, ceilalţi copii nu se mai joacă cu ei. Jocurile pe care le au la grădiniţă sunt 

„depăşite“, vor ceva mai „sofisticat“, iar dacă varianta nu există, se plictisesc. 

Orice om învață de la ceilalți, dar copilul cu cerințe educaționale speciale devine în 

multe cazuri dependent de ceea ce i se transmite și asimilează prin intermediul contactului 

cu alții. Atât învățarea cât și activismul subiectului trebuie stimulate prin mai multe 

metode aplicate cu consecvență pe baza de recompensă, laudă, mustrare, etc [3]. 

Concluzionăm astfel că devine foarte important ca învățarea să nu se limiteze numai la 

asimilarea de cunoștințe ci să se pună accent şi pe formarea de comportamente, atitudini, 

stări emoționale, reacții motivațional-voliționale.  
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Argument 

Considerată ca vârstă a marilor împliniri, „vârsta la care se plămădește omul de 

mâine" [2, p. 6], definitorie pentru parcursul ulterior al viitorului adult, adolescența este 

vârsta controversată a marilor schimbări și transformări pe toate planurile. Modificările 

survenite în evoluția adolescentului sunt „atât de delicate și de importante încât putem 

afirma pe deplin temei ca soarta omului se decide, în mare măsură, la vârsta adolescentei" 

[3, p. 63]. Din acest considerent cadrul didactic este nevoit să adopte o altă abordare în 

formarea și în educarea viitorului tânăr. 

Trecerea de la copilărie la maturitate se realizează cu dificultate, fiind evidente 

rupturi peste care adolescentul trece cu dificultate, cu atât mai mult cu cât el întâmpină 

cerințe educative speciale. 

Considerații generale 

Modificările produse în perioada adolescenței (între 15-18 ani, cum încadra J. Piaget 

această perioadă) sunt de natură fizică, psihică, emoțională. 

Cele mai dificile sunt transformările în planul psihologic. Ele sunt dublate de 

transformările fiziologice, care, deși sunt înțelese, provoacă îngrijorări în planul conștiinței.  

Perioada marilor transformări este definită și prin contradicția dintre dorința de a fi 

unic, de a fi o individualitate aparte și necesitatea de a nu se desprinde de contingent și de 

a fi asemenea prietenilor. Nu există o vârstă standard la care adolescenții trec spre 

maturizare, așa cum nu există manifestări tipice pentru cei care se maturizează mai 

devreme sau mai târziu. Studiile consacrate acestui subiect sunt controversate și deseori 

contradictorii.  

Tinerii maturizați precoce pot fi mai stabili emoțional mai puțin impulsivi și din 

acest motiv deseori sunt considerați populari în mijlocul celorlalți, lideri în adevăratul sens 

al cuvântului. Pe de altă parte, alți cercetători sunt de părere că, din contra, tinerii 

maturizați prea devreme sunt supuși regulilor impuse de ceilalți, respectă rutina și sunt 

mereu dornici de a fi pe placul celorlalți. Tinerele maturizate prea devreme sunt 
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